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Вступ. У будь-якій державі, за будь-якого ладу АПК 
є життєво необхідною галуззю народного господар-
ства, оскільки він покликаний задовольняти продо-
вольчу безпеку країни. На нинішній день ефективним і 
поки що безальтернативним способом фінансового за-
безпечення аграрної залузі є банківське кредитування. 
Та у зв’язку з високою ризиковістю кредитування цієї 
галузі у створенні вітчизняної системи кредитування 
сільського господарства основну роль має відігравати 
держава, яка повинна сприяти наближенню економіч-
них інтересів кредитора і сільськогосподарського по-
зичальника шляхом регулювання та послаблення не-
гативного впливу факторів, які визначають розвиток 
кредитних відносин.

Фінансова підтримка підприємств АПК з боку дер-
жави шляхом використання механізму здешевлення 
кредитів (пільгове кредитування) стала невід’ємним 
і важливим компонентом загальної системи фінансо-
вого забезпечення АПК.

Постановка завдання. Метою статті є аналіз тео-
ретичних і практичних аспектів пільгового кредиту-
вання підприємствм АПК; виділення основних проб-
лем у забезпеченні ефективності цього процесу та 
розроблення заходів для їх подолання.

Результати дослідження. Трансформаційні пере-
творення в агропромисловому комплексі, глобалізація 
економічних відносин вимагають формування дієво-
го механізму державної фінансової підтримка АПК, 
спроможного забезпечити сталий економічний розви-
ток галузі [5; 6].

Відомо, що державна підтримка сільськогосподар-
ських підприємств через механізм здешевлення позик 
сприяє підвищенню рівня їх забезпечення кредитни-
ми ресурсами [4]. 

Дослідження сучасного стану кредитування під-
приємств АПК на умовах часткової компенсації від-
сот кової ставки за кредитами з боку держави на сьо-
годні є дуже актуальним.

У зв’язку з високою специфічністю сільськогос-
подарського виробництва – сезонність виробництва, 
незначна капіталомісткість і внаслідок цього суттєва  
залежність від погодних умов та багатьох інших фак-
торів, його підпорядкованості значним ризикам, низь-
ким рівнем фінансової ефективності та стратегічним 
значенням для національного господарства також іс-
нує необхідність державної підтримки сільськогоспо-

дарського кредитування. Така державна підтримка в 
Україні набула статусу пріоритетної та декларується в 
багатьох нормативно-правових актах. 

Однак механізм державної підтримки кредиту-
вання сільськогосподарських виробників часто змі-
нюється, причому такі зміни не мають узгодженого 
цілеспрямованого характеру. Останнє свідчить про  
недостатність обґрунтування участі держави в регла-
ментуванні функціонування механізму кредитування 
сільськогосподарських виробників. 

Незначною є кількість і наукових праць, присвя-
чених методам і способам державної підтримки сіль-
ськогосподарського кредитування. Зокрема, зазначе-
ному питанню присвячено праці О. О. Непочатенко 
[7], О. Є. Гудзь [4], С. М. Колотухи, Н. В. Бондаренко 
[2], Г. О. Минкіна [6], О. Г. Чирви тощо. Доцільною є 
адаптація світового досвіду державної підтримки кре-
дитування сільськогосподарського виробництва саме 
щодо вдосконалення його механізму, що пітверджу-
ється працями І. В. Шамової і А. Гідулян. 

На сьогодні кредитування аграрного сектору від-
бувається за умов посткризового розвитку фінансо-
вого ринку України. Доведено, що суттєве зростання 
частки недіючих кредитів (сумнівних, безнадійних) в 
обсягах сукупних кредитів пов’язано як із погіршен-
ням фінансового стану підприємств, так і зі змен-
шенням реальних обсягів кредитування. Аналогічна 
ситуація виникла в аграрному секторі: з 2004 року 
спостерігається стабільне зменшення рівня повернен-
ня кредитів сільськогосподарськими підприємствами 
[6]. У праці Т. Калашнікової [5] увага зосереджена на 
нестачі бюджетних коштів для фінансування програм 
здешевлення вартості позик. Великі надії щодо поліп-
шення кредитування аграрного сектору дослідники 
покладають на створення спеціалізованої установи 
– державного земельного (іпотечного) банку. У біль-
шості наукових праць, в яких досліджується проблема 
кредитування аграрного сектору, найбільші сподіван-
ня автори покладають на зростання обсягів держав-
ної підтримки, а інші варіанти поліпшення ситуації не 
розглядаються.

Під час розгляду питань кредитування аграрного 
сектору слід ураховувати, що впродовж тривалого 
часу, фактично до 2000 року, внаслідок незаверше-
ності інституційних перетворень, він був практично 
«чорною дірою» для кредитів банківської системи. 
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Тому аграрний сектор має надзвичайно погану кре-
дитну історію, якщо розглядати його як узагальненого 
клієнта банківської системи. Причина цього полягає 
в тому, що кредитування аграріїв розпочиналося без 
здійснення на селі реальних економічних перетво-
рень: новий клас власників ще не сформувався (пері-
од 1994–2000 рр.), а старі методи господарювання вже 
втратили ефективність.

Держава, яка значною мірою відповідальна за цей 
стан, підтримує аграрний сектор за рахунок бюджету 
як безпосередньо – надаючи фінансову допомогу [2], 
яка залежить від обсягів виробництва, так і шляхом 
компенсації частки відсотків за кредитами. 

Надзвичайно важливим питанням є визначення 
цільової функції процесу кредитування аграрного 
сектору. Звичайно, банківська система прагне до мак-
симізації прибутків. Аграрний сектор, який здебіль-
шого представляють власники аграрних підприємств, 
також прагне до максимізації власних прибутків. 
Мета державного регулювання полягає в зростанні 
функції суспільного добробуту, яка реалізується за 
рахунок функцій корисності окремих громадян (плат-
ників податків) – вони є наповнювачами державного 
бюджету і тому об’єктивно зацікавлені в ефективному 
використанні бюджетних ресурсів.

З другого боку, якщо розглядати фінансування 
агросектору як оптимізаційне завдання, то потрібно 
виконати низку додаткових умов, наприклад, вимог 
щодо продовольчої безпеки. Крім того, від успішнос-
ті розвитку аграрного сектору залежить рівень життя 
приблизно 30% громадян України. Тому пріоритетною 
метою державного регулювання в аграрному секторі 
є зростання обсягів його виробництва, за умови ви-
конання бюджетного обмеження [11].

Як уже зазначалося, основна причина обмежено-
го кредитування сільського господарства полягала у 
високій вартості кредитів. Тому виникла необхідність 
пошуку напрямів здешевлення кредитів. Вихід було 
знайдено завдяки частковій компенсації процентних 
ставок за рахунок бюджетних коштів. Такий механізм 

був запроваджений Постановою Кабінетів Міністрів 
України «Про додаткові заходи щодо кредитування 
комплексу сільськогосподарських робіт» від 25 лю-
того 2000 р. Відповідно до неї у бюджеті з’явилася 
цільова програма «Часткова компенсація ставки за 
кредитами комерційних банків, що надаються сіль-
ськогосподарським товаровиробникам для проведен-
ня польових робіт». У Державному бюджеті на 2000 
рік на часткову компенсацію ставок за кредити, що 
надаються комерційними банками аграрним вироб-
никам, передбачалось 175 млн грн. Такий захід сприяв 
значному поліпшенню ситуації на кредитному ринку, 
надходження кредитних ресурсів в аграрний сектор 
суттєво збільшилося [11]. 

У будь-якому разі порядок використання передба-
чених у державному бюджеті коштів для здешевлення 
кредитів затверджується Кабінетом Міністрів України. 
Цим документом регулюються такі основні позиції: 

1) умови одержання компенсації для здешевлення 
кредитів; 

2) обмеження процентних ставок, під які можуть 
надавати пільгові кредити; 

3) об’єкти пільгового кредитування; 
4) порядок і терміни документального оформлен-

ня руху пільгових кредитів;
5) звітність. Порядок використання коштів для 

пільгового кредитування щороку змінюється та вдо-
сконалюється. 

Запровадження механізму державної підтримки 
і стимулювання кредитування аграрного сектору за-
безпечило не тільки зростання обсягів кредитних 
ресурсів, а й підвищило ефективність використання 
бюджетних асигнувань галузі. До 2000 року кошти 
держава спрямовувала на пряме товарне і грошове 
кредитування сільського господарства. Значна сума 
цих коштів не поверталась і списувалась. Зовсім ін-
ший результат одержали від спрямування бюджетних 
коштів на стимулювання кредитної системи. Тут кож-
на бюджетна гривня принесла галузі в середньому до-
датково по 16 грн кредитних ресурсів (табл. 1). 

Таблиця 1
хронологія внесення змін до механізму пільгового кредитування апк [7]

Рік Зміни до механізму пільгового кредитування АПК
2000 р. Запроваджено часткову компенсацію відсоткової ставки за кредитами комерційних банків сільськогосподарським 

 підприємствам 
2002 р. Введено диференційований підхід до розміру компенсації для сільськогосподарських товаровиробників. Відбулися зміни  

у цільовому призначенні кредитів та у відборі сільськогосподарських товаровиробників для участі у програмі пільгового  
кредитування. Переваги надавали підприємствам, які укладали найбільш вигідні угоди з найменшою відсотковою платою  
за кредит, не мали заборгованості з виплати заробітної плати перед державою, Пенсійним фондом, залучали кредити  
на короткий термін (до 6 міс.) і страхували урожай сільськогосподарських культур від стихії, тощо 

2004 р. Запроваджено державну програму фінансової підтримки підприємств агропромислового комплексу через механізм  
здешевлення коротко- і довгострокових (до 3 років) кредитів

2006 р. Компенсації надавали на конкурсній основі підприємствам АПК, які залучили кредити, за умови, що ставка за кредитами  
банків не перевищувала 21% за короткостроковими, 20% за довгостроковими і 27% − за кредитами кредитних союзів  
у національній валюті

2007 р. Відшкодування відсоткової ставки надається підприємствам АПК на обсяги використаних ними протягом року кредитних 
ресурсів. Установлена нова верхня гранична межа відсоткової ставки банків як умова, за якою поширюється механізм  
здешевлення відсоткової ставки за залученими  кредитами не вище за 18% річних у національній валюті, 23% річних  
для кредитів, наданих кредитними союзами в національній валюті, і 12% річних − в іноземній валюті, а за середньостроковими 
кредитами вона не повинна перевищувати 17% річних у національній валюті та 11% річних – в іноземній валюті

2009 р. Розширено перелік цільового використання кредитів для підприємств АПК та обмежено напрями використання коштів  
для сільськогосподарських підприємств на поточні витрати. Право на одержання пільгових банківських кредитів набули  
переробні підприємства [4]
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Ефективність дії цільової програми фінансової 
підтримки сільськогосподарських підприємств через 

механізм здешевлення кредитів значною мірою зале-
жить від практичного механізму її реалізації (рис. 1). 
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Рис. 1. Схема здешевлення кредитів для аграрних підприємств [1]

Наведена схема свідчить, що процедура часткової 
компенсації комерційним банкам кредитної ставки 
за надані аграрним підприємствам пільгові кредити 
– громіздка. У цьому процесі бере участь багато учас-
ників. Складна також процедура оформлення піль-
гових кредитів, яка утруднює доступ аграрних під-
приємств до кредитних ресурсів. Крім того, викликає 

сумнів доцільність виплати компенсації процентної 
ставки за надані кредити комерційним банкам. Більш 
логічною була б виплата компенсації безпосередньо 
аграрним підприємствам. 

Розглянемо кількісні показники компенсації кре-
дитних ставок для аграрного сектору за допомогою 
графічного зображення (рис. 2). 

Рис. 2. Динаміка обсягу пільгового кредитування підприємств апк, млн грн [8]

Як видно з рис. 2, до 2008 року спостерігається по-
ступове збільшення обсягів як кредитування взагалі, 
так і пільгового кредитування АПК. У зв’язку з настан-
ням кризи 2009 року ситуація різко погіршується для і 
без того ризикової галузі (з 20,1 млрд грн у 2008 р. до 5,8 
млрд грн у 2009 р.). Але вже 2010 року ситуація поліп-
шується, і обсяги кредитування починають зростати.

Аналіз показників табл. 2 дає можливість упевни-
тися в тому, що визначальним у кредитуванні АПК є 
процес здешевлення кредитів, адже пільгові кредити 

в середньому становлять 60% від загального обсягу 
(якщо враховувати суми загального та пільгового кре-
дитування за досліджуваний період часу). Це цілком 
зрозуміло, адже середня величина відсоткової став-
ки, яка компенсується за рахунок бюджетних коштів, 
становить приблизно 11,2%. Для аграріїв – це суттєве 
зменшення відсоткової ставки. Обсяг пільгового кре-
дитування істотно залежить від обсягу коштів, перед-
бачених державним бюджетом на пільгове кредиту-
вання, а це категорія нестабільна [8].

Таблиця 2
обсяги і ставки пільгового кредитування апк [8,9]

Показник 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
Осяг кредитування 2,1 5,9 2,7 4,6 9,0 10,4 12,8 14,6 20,1 5,8 9,7 12,0
Обсяг пільгового кредитування 0,8 2,8 2,2 3,2 3,6 7,6 7,0 7,8 15,1 2,6 1,4 3,8
Обсяг непільгового кредитування 1,3 3,1 0,5 1,4 5,4 2,8 5,8 6,8 5,0 3,2 8,3 8,2
Ставка (%) 30,6 35 27 21 17 18 20 18 19 16,5–39 15–38 9–25
Пільгова ставка (%) 12,6 21 20 9 8 8,5 11,5 9,5 7 9 8 8
Зменшення ставки (%) 18 14 7 12 9 9,5 8,5 8,5 12 30 30 17
Бюджетні кошти на пільгове 
 кредитування 0,05 0,14 0,12 0,33 0,14 0,42 0,32 0,66 1,36 1,24 0,6 0,4

Обсяги пільгових кредитів / бюджетні 
кошти на пільгове кредитування 16 20 18,3 9,7 25,7 18,1 21,9 11,8 11,1 2,1 2,3 9,5
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Проаналізуймо, як впливають бюджетні кошти, 
виділені для здешевлення кредитів, на обсяги піль-
гового кредитування. Логічною є гіпотеза щодо лі-
нійної залежності обсягу кредитування від суми 
бюджетних коштів. Якщо поділити річні обсяги 
пільгового кредитування на обсяг бюджетних кош-
тів, отримаємо показник ефективності кожної бю-
джетної гривні, яку витрачено на здешевлення кре-
дитів (останній рядок табл. 2). Середнє значення 
цього показника за період 2000–2008 рр. становить 
16,8 грн. З цього ряду випадають значення за 2009 
і 2010 роки, коли кожна бюджетна гривня забезпе-
чила отримання аграрним сектором кредиту в роз-
мірі 2,2  грн [10]. Як бачимо з представлених даних 
табл. 2, ситуація в 2011 році значно відрізняється 
– кожна бюджетна одиниця забезпечила отримання 
кредитних коштів у розмірі 9,5 грн.

Докризовий показник ефективності відрізняється 
від кризового та посткризового у 7–8 разів, але вже 
2011 року ситуація поліпшилася і спостерігається тен-
денція до зростання цього показника. 

Проведений аналіз дає підстави стверджувати, що 
обсяги кредитування АПК значною мірою визнача-
ються обсягом бюджетних коштів, виділених на зде-
шевлення кредитів. Але чинний на сьогодні механізм 
пільгового кредитування не розв’язує повною мірою 
проблеми кредитування АПК, а отже, і його фінансо-
вого забезпечення.

Тобто докризовий показник ефективності відріз-
няється від кризового і посткризового в 7–8 разів. Це, 
на наш погляд, свідчить про те, що: відбулося суттєве 
зростання кредитних ставок у 2009–2011 роках; не-
значна кількість позичальників, які отримали кре-
дити, мали надзвичайно сприятливі умови (їм було 
компенсовано практично повну вартість отриманих 
кредитів); механізм державного здешевлення креди-
тів аграрному сектору практично повністю втратив 
початкову ефективність [10].

Однак, попри позитивні зрушення, остаточно 
досконалою систему кредитування аграрних під-
приємств назвати не можна. Характер бюджетного 
фінансування здешевлення кредитів для сільського 
господарства поки що нестабільний, що відобража-
ється в щорічних змінах механізму підтримки піль-
гового кредитування підприємств АПК. Заслуговує 
на нашу увагу й той факт, що бюджетні кошти роз-
поділяються за регіонами не пропорційно. Розбивка 
за регіонами коштів, виділених для заходів державної 
підтримки (2011 року для програми компенсації про-
центної ставки і програми лізингу сільськогосподар-
ської техніки було виділено 624 мільйони гривень), 
показує, що регіони з відносно високим внеском у 
сільськогосподарське виробництво не отримують 
підтримки у пропорції до їхніх потреб. Це стосується 
Черкаської, Вінницької, Полтавської та Харківської 
областей, які дають велику кількість сільськогоспо-
дарської продукції, але отримують скромні асигну-
вання через державні програми. Черкаська і Київська 
області та місто Київ мають подібний обсяг сільсько-
господарського виробництва, але дуже різний до-
ступ до державної підтримки: 2011 року місто Київ 

отримало майже в п’ять разів більше підтримки в по-
рівнянні з Черкаською областю. Це можна пояснити 
тим, що більшість агропромислових комплексів ма-
ють свої штаб-квартири в Київській області та місті 
Києві. Інший приклад – Донецька область дає мен-
ше сільськогосподарської продукції, ніж Вінниць-
ка, проте 2011 року отримала 94 мільйони гривень 
державної підтримки сільському господарству, коли 
Вінницькій області було виділено лише 4,3 мільйона 
гривень.

Коли йдеться про компенсацію процентної став-
ки, процентна ставка, що субсидується, становила 
15,5% 2011 року, і вона менша від середньої процент-
ної ставки (19%), яку банки виставляли позичальни-
кам в агробізнесі. Згідно з даними, опублікованими 
Міністерством аграрної політики і продовольства 
України, субсидії були надані близько 60 компаніям 
в агробізнесі, а це мала частка агробізнесу. Цими 60 
позичальниками стали агрохолдинги і великі учасни-
ки ринку. Таким чином, цей захід може задовольнити 
лише маленьку частку попиту на фінанси в секторі 
агробізнесу [3]. 

Виходячи з отриманих даних у ході дослідження, 
можна виділити основні проблеми в забезпеченні 
ефективного процесу пільгового кредитування під-
приємств АПК:

1) недостатній обсях коштів, що виділяються з 
державного бюджету на пільгове кредитуван-
ня АПК;

2) неспроможність охопити велику кількість під-
приємств (про що свідчать статистичні дані 
про обсяги потреб у кредитних коштах і відпо-
відно фактичні обсяги їх забезпечення);

3) диспропорції у кредитуванні регіонів країни;
4) недостатня прозорість схеми підтримки (за-

звичай схема здешевлення застосовується до 
аграрних компаній, які не мають проблем із 
доступом до фінансування.

Для розв’язання вищезазначених проблем потрібно:
1) розробити державну концепцію, де буде ви-

значено принципи, методи і форми держав-
ної підтримки сільськогосподарських вироб-
ників;

2) потребують удосконалення і більш глибокої 
диференціації критерії відбору потенційних 
позичальників за пільговими кредитами, дещо 
споріднені з критеріями комерційних банків. 
Це дасть змогу зберегти зацікавленість сіль-
ськогосподарських виробників у підтриманні 
сталої фінансової ефективності власного ви-
робництва.

Висновки. Отже, кредитне забезпечення АПК, 
окрім інших факторів, суттєво залежить від суми 
кош тів державного бюджету, спрямованих на про-
граму здешевлення позик АПК. Чинний механізм зде-
шевлення кредитів із державного бюджету є ефектив-
ним інструментом підвищення їхньої доступності для 
сільськогосподарських та інших підприємств АПК. На 
етапі становлення вітчизняної системи сільськогоспо-
дарського кредиту слід продовжити період дії цієї дер-
жавної програми, попередньо її вдосконаливши. 
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